



非致命武器：魔法战争时代来临

当我们还在讨论航母、四代机甚至核武器等大杀器时，另一种改变战争形态的武器已经悄然出现，以非致命武器、定向能武器、动能武器和无人化武器为代表的新概念武器正走向战场。继冷兵器、热兵器和核武器后，依托新技术手段和新毁伤机理的新概念武器成为兵器发展史上又一里程碑，正在改写未来作战模式。 ■ 郭继卫

红极而黑的战场大杀器

西方近现代军事鼻祖克劳塞维茨曾经用这样一个公式来解析战争：敌人的抵抗力=可用工具之和×意志的力量。

貌似很有道理。

自从人类有计划地应用武器进行战争的数千年来，各色武器的终极目的只有一个：消灭敌人。方法也只有一个：如何把毁损能量弄得更强、更远、更准。

工业革命的到来更是给这一论断增添了无数创造空间。杀死他、杀死他们、杀死他们全体……

克劳塞维茨的过人之处，在于他强调“战争是迫使敌人服从我们意志的一种暴力行为”，较早厘清了“暴力”和“意志”的关系。遗憾的是，克氏在那个时代的科学认知，使得他只能找到逼仄战争走向更残暴的那一路径：一言不合就“暴力最大限度的使用”，认为只有这样才能让敌人无力抵抗。

火炮、战船、坦克、飞机直至原子弹、氢弹，科技雄心和战争野心合体为一个恐怖的怪兽，很快达到了地球的极限值：不是消灭多少人的问题，而是世界被毁灭多少次的问题。

而人类的进程却只能有一次机会。所以，核武器这样的大杀伤武器的威慑价值、制衡价值，远远高过实际使用价值。

毁伤暴力的套路似乎走进了死胡同。

控是实力更是境界

历史上常常有这样的事：达成了某种预见，却未必知道这个预见的真正含义。

很显然，克劳塞维茨所说的“可用工具之和”并未包括非致命武器。他当然也不可能知道在百余年之后会出现这样一类工具：除了靠毁伤肉体、逼迫敌人就范之外，人类还可以直接作用于“意志”——在不触及死亡或者至少主要目的不在于死亡的情况下，通过更好地控制敌人去赢得战斗，从而体现出科技进步的魅力和相对的“战争文明”。

现代科技的发展水平、对人类的认识能力，特别是当今世界对生命的尊重意识都在增强，让非致命作战的概念“横空出世”。

于是，在很多情况下，以枪弹投射为代表的化学热能武器系统有望被传导输送某种控制性定向能的新概念武器所取代，并显现出独特优越性。

那么，传统子弹、炮弹和未来战争魔法棒的区别是什么呢？

打个比方，这好比是子弹和药片的区别。一颗子弹有多厉害，要看它和人体发生作用的多种可能性：致死、重伤、轻伤、未命中等等；而一粒药片，本身就包含了设计预期的生理变化——控制性武器用于作战，已然把作用效力预置于发射物之中。

也许从此，武器的基本作用原理也会出现颠覆性改变。

爱因斯坦曾经说过：“我不知道第三次世界大战怎么打，但第四次世界大战用的一定是木棒和石头。”



脑控武器操纵目标对象的心理和情绪，以影响其行动



传说中的僵尸枪



非致命激光枪



美国“超级猎鹰”潜水装备

想想爱因斯坦曾为助力研制大杀器原子弹而无限懊悔的晚年吧。不过，现在可以告诉他一个新的解决方案，第三次世界大战可能会是：魔法战争。

这就意味着，一旦我们转变一种思路，将“控制”优于“毁伤”来考虑武器性能问题，就会豁然开朗，发掘出一系列全新的致伤作用机理。而倒过来再看“热兵器”那种盲目追求的大杀伤性，从技术含量上真是弱爆了。

“苟能制侵陵，岂在多杀伤。”战争的制胜之道，正在从毁伤性转而提升到操控性。新一轮的科技变革正在带来神奇的多种可能性。

上兵竞控，其下竞毁。

快来上一堂战争魔法课

21世纪的军事界，雨后春笋般地冒出一批“魔法学校”的“魔法师”，且看这些反人员类非致命武器的无边法力：

“魔幻术”——

脑控武器通过电磁波、声波、光波等实现对大脑的控制。这种研究先把人的思想、记忆或情绪等大脑电生理信息进行超常处理，对数据库中的成千上万个脑电波样本进行分析，以得到心理特征和脑电波的对应关系，形成“情绪信号串”。然后，利用相应的定向能电磁波向人体发射这些“有生命特质”的信号，操控或干扰目标对象。

据说，海湾战争时期美军就曾通过发射超高频电波，扰乱伊拉克士兵的精神状态，最终使得数千伊拉克士兵不战而降。

俄罗斯总统普京也曾把这种通过发射电磁波、声波等扰乱攻击目标的中枢神经系统的武力作用方式称为“实现政治和战略目标的全新工具”。

“断片儿术”——

在针对感觉器官方面，美军推出了激光失能枪具，通过发射激光使对方暂时失明，进而暂时失能。想想暗夜中突遇强光照的那一瞬间吧，不仅仅是头昏眼花，大脑还会出现一片空白。激光致盲失能带来的生物效应比这要高百倍——不仅因为激光具有更高的能量，更因为选择了最具刺激性的波频，立即出现“人员暂时刺激响应”。

“抓灯泡”——

众所周知，发射电磁脉冲可以将金属物体直接震碎。但如果把能量等级调低，它就会摇身一变，成为激活人体痛觉感受器的利器。它甚至可以按照需求为目标量身定制出烧伤、冻伤、腐蚀伤的感觉，却并不会真正造成这种伤害。

美军已列装的主动拒止武器，发射95兆赫毫米波，仅仅穿透皮肤0.4毫米，不造成深层次损坏，却让丰富的神经末梢产生无法忍受的疼痛效应。他们还邀请了一些“志愿者”到现场感受，被电磁波“锁定照射”的人立刻出现一种剧烈的烧灼感，但迅速离开后浑身上下完好如初。有人形容，那感觉就好像“抓灯泡”似的。

“瞌睡虫”——

瞌睡虫不仅出现在《西游记》里，嗜睡，现在也成为控制性电磁武器要攻克的一个努力方向。使用频率非常低的低频电磁辐射，能引起大脑释放控制行为的化学物质，让对方处于昏迷状态，产生类似流行性感冒的晕沉症状。

“发烧友”——

对体温的改变，也会使人头昏萎靡，丧失战斗力。因此，有人设想出一款微波“致热枪”，能够将对方的体温升高到40.6~41.7摄氏度，进而导致发烧昏睡。

“狮吼功”——

正常的声音是无害的。但是，特殊的音频却可能对人体造成破坏。某些频率的声波作用于人的内耳，可能引起头晕、呕吐、痉挛等症状。美国军方正在寻求一种频率可调、能致人失能的声波武器。

“鬼上身”——

利用紫外激光器发出的光束，在空气中电离出一条通道，使电流导向目标，使被击中者周身神经肌肉抽搐、痉挛，直至僵硬而丧失活动能力，束手就擒。由于身体组织的抗阻，被击者的心肺、隔膜等重要器官不会受到影响，因此不会危及生命。

■ 据《解放军报》